

### 申論題（每題 25 分，共 100 分）

一、以下有三個關於文化的定義：

A：「某特定社會的成員所共享並互相傳遞的知識、態度、習慣性行為模式等的總和。」（《文化人類學》，基辛，頁 36）

B：「文化就是這樣一些由人自己編織的意義之網」（《文化的解釋》，Gertz, C. 著，韓莉譯，頁 5）

C：「但人類不是僅僅有『自然』層面的飲食寢息、生老病死，人類尚有『自覺』層面或意識層面的生活。這一層面的生活，構成一個意義世界。所謂文化活動以及此類活動的種種成果，都存在於這個世界中。」（《文化哲學講演錄》，勞思光，頁 xii）

請分析並綜合地論述之。

二、人們常說飲食是文化活動，請分析舉出飲食成為文化活動的要素有哪些？

三、歷史學研究日漸著重於跨領域結合，若以「臺南區域研究」為主軸，請問有  
哪些學科可以輔助歷史學進行相關討論？

四、閱讀下列史料，說明其歷史背景及可從事哪些議題研究？

光緒十五年五月二十一日據芙蓉郊董事職員張大琛等稟稱：「竊琛等前稟販運婦女等情，蒙批『如稟轉詳，通飭嚴禁』；惟此奸徒怙惡不悛，而近日奸風尤熾，形同化外。……琛等心存義舉，仁憲自有權衡，是否有當？不揣冒瀆，陳情再叩，仰祈俯賜轉詳，通飭勒石嚴禁」等情到縣。據此，卷查先據該董事張大琛具稟「奸徒販賣人口」一案，業經詳蒙道憲批飭各屬一體示禁在案。茲據前情，本縣查：錮婢不嫁，最為惡俗。該職員所稟，係杜絕姦拐，整頓風化起見，似可俯如所請，除詳請道憲通飭一體示禁外，合行出示嚴禁。為此，示仰閭邑紳商軍民諸色人等知悉：自示之後，如有年大婢女，趕緊即行婚配，不得仍蹈故轍；倘敢錮婢不嫁，一經察出，無論何項人等，定即從嚴懲辦，決不姑寬！各宜自愛，毋違！特示。（嚴禁錮婢不嫁碑記，光緒 15 年）